

# “谷子经济”带火老商场

## 二次元消费能否留住年轻人？

今年夏天，北京各大商圈掀起“二次元”热潮，流行在年轻人之间的“吃谷”行动带火一众老商场。

“谷子”是英文“Goods”的谐音，代表漫画、动画、游戏、偶像等版权作品衍生出的周边产品。一批老商场在升级改造中瞄准二次元商机，引入“谷子店”“谷子市集”，收获了大量年轻顾客。

但同时，“谷子店”的商品也面临同质化风险，如何形成差异化优势、留住年轻人，是这些商场正在面临的考验。

### 老商场改造引入二次元业态

“哪里有文野的‘谷子’？”“哪里有卖痛包（即一种用周边产品装饰的包）的店？”……在社交平台上，年轻人关于二次元的交流十分火热。随着线下商场挖掘二次元市场，这种流行之风也蔓延到了线下，让传统商场重获生机。

近日，在北京华威大厦内的潮铺街人头攒动，不少年轻人扮演成自己喜欢的动漫角色，在这里享受二次元狂欢。商场四层正举办元漫二次元空间市集，几十个摊位展示着各类动漫IP的卡牌、贴纸、徽章等周边产品，让二次元爱好者尽情挑选。现场还设置了速绘专区，为人们现场创作漫画写真。

记者注意到，这些摊主大部分都是拿出自己之前收藏的产品前来售卖，有许多都是大学生或中学生。

“之前抽到的卡牌有的自己不喜欢，就想在市集中出售，也会和其他摊主交换。”初中生晴晴（化名）告诉记者，这个暑期，她几乎每周末都会抽出一天时间参加这类市集，多数情况下单日能卖100多元，最高能卖800多元。“我家里还挺支持我的，因为我爸爸也是个Coser（角色扮演者）。”

在其他商圈，“谷子经济”也同样火热。在海淀区，由批发市场改造而成的新商场嘻番里，如今被二次元爱好者称作“吃谷大楼”，丰富的动漫IP周边商品和市集活动，让这里成为年轻人的聚集地。在王府井大街，王府井喜悦购物中心和银泰in88，也在升级改造中引入了大量二次元业态。在崇文门商圈，搜秀城也集中引入了大量二次元店铺，成为“吃谷”目的地。“在北京，‘吃谷人’的天堂遍布各大商圈！”



正在购买“谷子”的年轻人。  
(图源:央广网)

不少网友还总结出“吃谷”路线图，在网上掀起热烈讨论。

### 深挖年轻人情感社交需求

为何商场纷纷发力“谷子经济”？嘻番里总经理梁一帆分析，二次元消费呈现明显的社交属性，消费人群也有着较强的精神需求，更注重情感价值。

“传统商品消费只局限于物质生活层面，但这些商品在线上就能买，而且当下的‘00后’从小物质丰富，会更重视精神层面的需求。”他认为，二次元消费还呈现投入的持续性，由于不少动漫都是连载的形式，受众群体对其周边商品会在时间、金钱、情感等方面产生持续的投入，十分符合线下商业的运营逻辑。

梁一帆观察到，从2022年开始，二次元消费迎来爆发式增长。最早先在南方城市流行，随后北京不少商场也抢抓先机，引入大量“谷子店”。随着越来越多店铺进驻，北京市场也逐渐形成了“吃谷”潮流。

近年来，一批传统商场走上改造升级之路，这也为“谷子经济”的崛起提供了充足的空间。华威大厦

负责人史长征告诉记者，目前市面上的很多“谷子店”最早是从线上起家，为了给顾客带来情感价值，这些店铺也纷纷来到线下，与商场转型的思路一拍即合。“去年以来，我们引入了多家‘谷子店’，最近还将引入一家北京首店。”他说。

在线上零售不断冲击实体零售的当下，“谷子店”为商场赢回客流提供了契机。史长征透露，今年1至7月，二次元业态集中的三层整体销售额翻了一倍，商场整体客流也实现了增长。

随着“谷子店”大量涌现，行业竞争也愈发激烈，面临出同质化风险。“逛了一圈，每家店的‘谷子’感觉差别不是很大。”消费者小杨打卡王府井的“谷子店”后发出如此感叹。

有业内人士透露，目前不少二次元圈外人士都想要分一杯羹，这会加剧行业竞争，也将引发新一轮洗牌。

中国百货商业协会秘书长杨青松表示，“谷子经济”本质上是年轻力商业的表现形式，而年轻人容易喜新厌旧，要不断带给他们新鲜感。“谷子店”可能会在短时间内给老商场带来人气，但想要长久保持，还需要进行大量投入。

据北京日报

### 销售员推荐号码带来好运

## 肇庆“合买团”喜中双色球大奖816万元

8月6日，中国福利彩票双色球第2024090期开奖，全国中共出7注一等奖，其中一注落在肇庆市高要区44170627福彩销售站点。记者从肇庆市福彩中心获悉，大奖得主近日已现身兑奖。

据了解，肇庆的这注头奖出自肇庆市高要区南岸街道南亭路陈孔村中心巷口101号第44170627号销售网点，中奖彩票是一张“7+3”小复式票，投注额为42元，总奖金为816多万元。

记者从肇庆市福彩中心获悉，近期肇庆大奖不断。这次中得大奖，距离7月18日端州区中出双色球1000万元一等奖，仅仅过去19天。这次的816多万元大奖，由6名幸运彩民共同中得，6人都是44170627福彩销售站点的老顾客，由于经常到同一间站点购彩，6人常常交流购彩心得，站点销售员便提议6人合买彩票，于是6人一拍即合，组成了“合买团”，参与合买已经有两三年时间，经常合买双色球和快乐8，都中过小奖。据

了解，此次中奖号码是站点销售员推荐的，结果“合买团”追号的第2期就收获双色球一等奖。

站点负责人伍女士表示，看到彩民中得一等奖，自己感到非常高兴，也希望更多彩民收获幸运。作为一名福彩人，她努力做好福彩销售工作，还经常向彩民宣传福利彩票的公益性。

据《信息时报》



### 七部门：汽车以旧换新最高可补2万元

近日，商务部等7部门发布《关于进一步做好汽车以旧换新有关工作的通知》（以下简称《通知》），进一步明确了汽车以旧换新的最新补贴标准已提高至1.5万元或2万元，同时，中央资金支持力度进一步加大——汽车报废更新补贴资金按照总体9:1的原则实行央地共担，并分地区确定具体分担比例。

根据《通知》，个人消费者于2024年4月24日（含当日，下同）至2024年12月31日期间，报废国三及以下排放标准燃油乘用车或2018年4月30日前注册登记的新能源乘用车，并购买纳入工业和信息化部《减免车辆购置税的新能源汽车车型目录》的新能源乘用车或2.0升及以下排量燃油乘用车的，调整补贴标准。

具体来看，对报废上述两类旧车并购买新能源乘用车的，补贴2

万元；对报废国三及以下排放标准燃油乘用车并购买2.0升及以下排量燃油乘用车的，补贴1.5万元。

值得注意的是，补贴新政溯及过往。《通知》明确，对2024年4月24日至2025年1月10日前提交的符合条件的补贴申请（含完成补贴发放的申请），均按最新标准予以补贴。其中，对已按此前标准发放的补贴申请，各地按本通知明确的标准补齐差额。

补贴资金来源方面，《通知》还进一步优化了中央地方分担比例，明确汽车报废更新补贴资金按照总体9:1的原则实行央地共担，并分地区确定具体分担比例。其中，对东部省份按8.5:1.5比例分担，对中部省份按9:1比例分担，对西部省份按9.5:0.5比例分担。地方分担的部分，由各省级财政根据中央资金分配情况按比例安排。

据《证券时报》